

“丹娜丝”重创台湾

一场台风撕下赖清德的虚伪面具

■特写

台风“丹娜丝”近日在台南、嘉义、云林等台湾中南部地区造成重大灾情，民进党当局救灾迟缓引发民众强烈不满，赖清德的种种言行被岛内民众和舆论怒批“作秀”“冷血”。一场天灾，撕下了赖清德虚伪面具，其沉迷政治操弄、罔顾民生福祉的本性暴露无遗。

台当局救灾表现令民众心寒

据台湾媒体报道，此次“丹娜丝”台风共造成全台近100万户停电，倒断电杆近2500支，为近年之最。台风过境后，受灾地区民众饱受停电、断水及房屋破损之苦，面临生活困境。然而，赖清德当局的救灾表现却令民众瞠目、心寒。

灾情发生4天后，赖清德才迟迟前往台南柳营、将军等地“勘灾”，面对灾民“无人关心”的呼喊，赖清德不仅未承诺实质援助，反而强调“不能什么事都靠台军”“台军不能进入民宅”“社区要利用天然灾害训练”，甚至在年长灾民反映不敢上屋顶修补破损时回应“要自己爬啦”，被台湾网友痛批“何不食肉糜”。面对灾民“不要作秀，要实质帮助”的陈情，赖清德曾向灾民许诺当天17时前全部恢复供电，结果直到次日上午仍有3万多户断电，酷暑中有民众因热到受不了只好睡在家门口。

救灾如同作战，赖清德却把灾害当成政治表演的舞台，而私心作祟使他“连作秀都演不好”。有台湾网友指出，赖清德“发迹”始于台南市长任内，但此次风灾彻底撕掉了其精心打造的“亲民”人设，一场风灾彻底揭穿其政治作秀面具下施政不力、管理混乱的事实真相。

眼里全是一己一党之私欲，心中自然装不下黎民百姓之疾苦。台湾《联合报》日前刊发社论指出，此次风灾中，赖清德当局的救灾效能颇受诘议，更糟的是其救灾态度，“不仅漫不经心，更以倨傲姿态面对求助无门的灾民”，赖清德摆出一副高高在上的姿态，“难道以为自己下乡‘勘灾’是去供民众瞻仰歌颂的？”台湾学者翁履中投书指出，在最需要实事求是、真诚面对问题的当下，却只剩“作秀”“口号”与“沉默”。他呼吁，赖清德当局应回到民众立场，倾听灾民真实需要，而不是搞一场场政治表演。

台湾人的苦头何时是个头？

此外，在救灾议题上，赖清德当局竟将“蓝绿”县市区别对待，充斥政治算计。据统计，此次台风造成台湾中南部多县市香蕉、文旦柚等农作物种植业损失惨重。其中，蓝营执政的云林遭受重创。然而，台当局农业主管部门公告的全品项、免现勘现金救助仅涵盖绿营执政的台南和嘉义，未见云林，引起舆论哗然。赖清德此等狭隘的政治算

计背后，再次暴露了其“只问蓝绿，不分事实”的施政逻辑。

台风来袭，一些地区的受灾民众连基本的水电都无法盼到，赖清德当局不思积极救灾，反而倾尽全力推进针对国民党籍民意代表的“大罢免”，甚至不惜编造“电线杆倒塌只因蓝白砍掉预算”的谎言。台中市长卢秀燕指出，民进党公职人员至少有1000人，不去救灾，却在搞“大罢免”。台北市长蒋万安批评民进党“只搞政治，不办正事”，呼吁当局停止政治斗争或内耗，而应同心解救、帮助受灾的民众。

“根本没有在帮灾民的忙”“心中没有百姓，只会搞对立”“果然在民进党心中，救灾哪有搞‘大罢免’重要”“后悔投票给民进党”——社交媒体上，台湾网友对赖清德评论纷纷，撕开其“政治高于民生”的真面目。

民进党当局吹嘘多年的“非核家园”与“绿色能源”政策，在此次风灾中进一步破产。屏东海上光电浮台残骸遍布海边，嘉义新埤滞洪池光电板被吹得不成形状，台南北门的全台最大光电场周边居民无电可用……台风过境，民进党当局重金打造的“绿色光电”不堪一击，暴露出其能源政策的巨大问题。嘉义、台南等地因台风损毁的太阳能光电板约13万片、共2000多吨，大量黑色结构体遍布岸际，环境部门称还要一个半月才能清除完。灾区民众不但要承受酷暑天气下的断电之苦，还担心破损材料与固定构件释放有害物质、污染环境。

风灾面前，赖清德心心念念的“社会韧性”也广遭质疑。据报道，即使台电宣称夜以继日地抢修，仍有民众过了10多天没电的日子，“很难想象这是在21世纪”。台湾《中国时报》社论指出，民进党当局所谓“社会韧性”的种种策划，被证明完全是政治目的挂帅、认知作战优先，对此次风灾应变中的预警作为、基础设施备援、社会组织协调动员等毫无贡献。“全心沉溺‘大罢免’，救灾能力大破功。台湾人的苦头，何时才是个头？”

灾难面前，最见当政者的良心。一场台风，吹出赖清德编织谎言的种种虚妄，撕下其一重又一重的虚伪面具。从政治作秀到救灾迟缓，从撕裂社会到多项政策崩塌，赖清德用其行动证明：其唯一擅长的，是收割一己之私的政治算计，而非守护台湾民众的利益和福祉。

据新华社电



7月20日，旅客在香港国际机场查看航班信息。

新华社图

“十号风球”下的香港

7月20日，香港被裹挟在台风“韦帕”带来的狂风骤雨中。上午9时20分，香港天文台改发十号飓风信号，即俗称的“十号风球”，这是香港最高级别的热带气旋警告信号，呼啸的风声成为城市的主调。

走在香港街头，平日热闹繁华的街道如今空空荡荡。临街商铺的玻璃门、落地窗上，几乎都贴着醒目的“米”字形胶带。有的胶带边缘已被风吹得微微翘起，却仍牢牢“扒”着玻璃。

偶尔有穿雨衣的市民匆匆走过，脚步被风吹得踉跄，雨伞时而被掀成“喇叭花”。西区海滨长廊上，浪花不时越过护栏溅到人行道上，留下一摊摊泛着白沫的水迹。

九龙半岛东南端的鲤鱼门，往年台风暴雨时常遭水浸。但当日上午风雨大作时，这里并未见水浸。“往年‘十号风球’一来，水能浸到膝盖。”老街坊罗女士说，“这次‘韦帕’没淹水，特区政府做得很好。”

这份安稳源自特区政府渠务署的提前部署：水泵、水闸严阵以待，临时行人通道保障通行，更有“排水机械人”待命，一旦淹水，3小时内可以排走相当于一个标准泳池的水量。

为赶在台风“韦帕”逼近前织密防护网，19日22时，特区政府保安局辖下的紧急事故监察及支援中心已投入运作，统筹各部

门应变部署，各相关工务部门均派出首长级人员进驻中心当值，以保障市民安全为首要任务。截至20日15时14分，特区政府民政事务总署在各区共开放34个临时庇护中心，共有242人入住。截至14时，特区政府1823电话中心及消防处分别收到117宗及246宗塌树报告。

狂风中，不少树枝被吹断。位于荃湾区的宝安商会王少清中学内，一棵近15米高、树干直径1米的大树被吹倒，砸坏了附近的灯柱和围栏，还堵住了对面对面的两条行车道。消防人员接报后赶到现场，将树锯开，及时进行处理。

旺角的皆旺商业大厦外墙，两幅各长约20米乘10米的大型广告海报被强风吹翻，摇摇欲坠。香港警方及消防处接报后到场处理，消防员升起云梯，将海报移除。

台风“韦帕”也给香港的交通造成影响。香港铁路有限公

司宣布，暂停所有露天段的列车服务及轻铁服务，但车站会在行车时间维持开放，供受影响乘客暂避。记者在现场看到，港铁还向乘客派发水、热饮及干粮等物资，并设置手机充电站。

风雨中，社交平台上涌动暖意。有热心市民发文愿免费义载，也有市民说下班顺路搭载：“杏花邨地铁站至柴湾、小西湾，往返东区医院，优先载长者和小朋友。”评论区里，“好人好事，小心驾驶”“好暖心”“感激有你”等留言刷屏，简单话语里满是暖心的牵挂。

狂风暴雨中，总有人逆着风雨坚守岗位。上午10时，西贡区议会议员靳彤彤已穿梭巡区，见道路被断枝堵死，她立刻联系相关部门处置。1个多小时后，她转到坑口社区会堂庇护中心，以厚德关爱队代表身份当值，帮市民安排入住、协调饮食，忙得脚不沾地。“为民服务是本分，就想‘彤’心协力，让大家更安心。”她说。

“我一个北方人，没见过这么大的台风。”北京游客张女士告诉记者，“看电视里海上黑压压的，浪头拍得吓人。”她也感叹，尽管台风影响很大，但市民和游客可以通过各种渠道及时了解信息。“天文台预报准确，地铁App上的‘最新车务安排’一目了然。同时酒店里餐食供应正常，可见香港的应对部署很周全。”

据新华社电

台风“韦帕”来袭 澳门进入即时预防状态

受台风“韦帕”影响，澳门特区政府地球物理气象局20日凌晨4时发出“八号风球”。为保障市民生命及财产安全，自当日凌晨4时起，澳门特别行政区进入即时预防状态。

地球物理气象局的最新通告显示，“韦帕”过去数小时稳定

向偏西移动，按现时预测路径，日间将于澳门以南50公里内掠过，并伴随狂风骤雨及雷暴。随着“韦帕”逐渐靠近，澳门风向将会转变，原本不当风的位置可能会变为当风，风力短时间内会急速增强。黄色风暴潮警告仍然生效。

澳门特区区长官岑浩辉20日在民防行动中心主持工作会议，听取各与会代表关于应对台风“韦帕”的工作汇报，并指示民防架构全体成员同心协力，按照应对预案全力做好各项防风防浪防灾工作，以保障居民生命财产安全为重中之重。

据新华社电